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r ACePOrTr ÆT  –  riEsENscHNaUZEr

  fra barsk 
     betjent 
til venlig væbner
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Riesenschnauzeren stammer oprindeligt 
fra Tyskland, formodentlig fra det bayerske 
område. Her blev den brugt til at vogte gårdene 
og drive kvæg, og gennem århundreder har den været 
en skattet vagthund, staldhund og rottejæger – og ikke mindst 
– beskytter af bryggerivogne med øl. Deraf fik den også beteg-
nelsen ”Ølschnauzer, ”Russerschnauzer”, ”Kæmpe Schnauzer”, 
”Rattler” (rottedræber) og ”Münchenschnauzer”.
Selve racens tilblivelse er stadig lidt af et mysterium. Der er dog 
ingen tvivl om, at flere forskellige racer har været indblandet 
i genpuljen af datidens designerhund, heriblandt naturligvis 
schnauzeren krydset med bl.a. pudler og grand danois. Bouvier 

Kender du en  
riesenschnauzer? denne 
skæggede ven er aktiv, 

intelligent, arbejdsdygtig 
og med et godt og kær-

ligt temperament

n  t Ek st:  taNJa kUsk L ar sEN

  TEMPERAMENT

Godmodig, ligevægtig med ubestik-

kelige trofasthed mod sin herre. højt 

udviklede sanser – klog og lærenem, 

udholdende og hurtig, robust over for 

vejrlig og sygdom. Grundet sin med-

fødte modstandskraft og selvsikker-

hed fortrinligt egnet til hundesport 

samt som brugs- og tjenestehund.

  BEHOV

rigelig motion og mentalt stimule-

rende opgaver. tæt kontakt til familien.

  STØRRELSE

skulderhøjde for hanner og tæver: 60 

til 70 cm. vægt for hanner og tæver: 

35 til 47 kg.

  PELS

ruhåret, hård, strid (hverken pjusket 

eller bølget) og tættilliggende med 

en tæt underuld. knap så hårdt på 

benene. pande og ører er korthårede. 

typiske kendetegn: et ikke for blødt 

skæg på næsepartiet og buskede 

øjenbryn, der tilslører øjnene let. 

Børstes et par gange om ugen – trim-

mes 3-4 gange årligt.

  FARVER

rent sort med sort underuld.

peber/salt. Middel farvetone med ens-

artet fordelt, godt pigmenteret ”peber” 

og grå underuld foretrækkes. farve-

nuancer fra mørk jerngrå til sølvgrå er 

tilladte. skal have en mørk maske, der 

des flandres, dobermann og irsk ulvehund 
bliver også ofte nævnt i forbindelse med racens 

oprindelse.

tjeneste- og familiehund
Riesenschnauzeren har siden 1925 været anerkendt som tjeneste-
hund. Den udvidede sit arbejdsområde til at vogte grænsen mel-
lem Øst- og Vesttyskland og har i den forbindelse fremstået som 
værende barsk, ubestikkelig og indimellem desværre også upåli-
delig – noget vi i raceklubben har været meget opmærksomme på, 
og har arbejdet målbevidst med – uden at pille ”schnauzeren” ud 
af hunden. Således stræber vi i dag efter at lave en godmodig, 
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understreger udtrykket og er har-

monisk afpasset den enkelte nu-

ance af pelsfarve.
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ligevægtig, udholdende, hurtig og robust hund – og det lykkes 
heldigvis i langt de fleste tilfælde.
I dag lever størsteparten af vores riesener som familiehunde. 
De er trofaste og børnevenlige og fungerer fint i familiens dag-
ligdag, hvad enten det er som husets vogter, mors løbemakker, 
fars sportshund, søsters agilityven eller lillebrors hovedpude. 
Riesenschnauzeren indeholder alt, hvad man som aktiv familie 
kan ønske sig – og er lige duelig, om den befinder sig på trænings-
banen, i udstillingsringen eller i familiens skød.

en trimmerace
Riesenschnauzeren findes i to farvevarianter: sort og peber/salt 
– hvor hvert enkelt hårstrå er tofarvet og derved giver et meleret 
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Riesenschnauzeren er en 

brugshund – modig, stærk og 

årvågen. (Foto: Wiegaarden/

Stine Gertsen)

Nok er riesenschnauzeren en 

brugshund – men den fungerer 

også glimrende som kammerat 

for familiens yngste. (Foto: Wie-

gaarden/Tine Luther)

indtryk. I modsætning til schnauzeren er langt, langt størstede-
len af riesenerne sorte.
Som familiehund trimmes hunden 3-4 gange årligt, hvorved 
den bibeholder den fantastiske egenskab, nemlig et minimum 
af fældning. Grundet racens mangfoldige genpulje er der ofte et 
stort spænd i kvaliteten af pelsen. Der er talt om en trimmerace, 
men indimellem ser vi krøllede og bølgede pelse, der ikke egner 
sig til trimning, så disse hunde bliver klippet med maskine. Der 
er også hundeejere, der vælger at klippe hunden – selvom den har 
en korrekt pels. Nogle pelstyper klarer fint en maskinklipning 
– andre takker ved så netop at krølle endnu mere. Nu til dags 
kan man ikke sige, at noget er mere korrekt end andet, der er så 
mange forskellige remedier til pelspleje på markedet, at det er 
og bliver en temperamentssag. Skal hunden udstilles, anbefales 
det, at den bliver trimmet.

generelt en sund hund
Riesenschnauzeren er generelt en sund race, men som de fleste 
andre har også denne race nogle ting, den er mere udsat for. 
Raceklubben anbefaler HD- og aa-fotografering, da det er en 
stor race, og mange bliver brugt til sport (PH – IPO – lydighed – 
spor – agility). Endvidere anbefales der en øjenlysning inden avl 
samt en screening for T4 (hyppothyroidisme – nedsat funktion 
af skjoldbruskkirtlen). Dette var et problem årtier tilbage, men 
synes at være på kraftig retur.

Riesenschnauzeren kender sin flok
Hvordan er den så at dele hus med, denne stolte skæggede fyr? 
Kedelig er den ikke, og man kan med sikkerhed føle sig tryg i 
dens selskab. Uanset om hunden er trænet eller ej, vil man altid 
blive advaret, hvis nogen skulle forvilde sig ind på matriklen – 
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det være sig posten eller naboens røde hankat. Riesenschnau-
zeren kender sin flok, og den elsker den. Man er aldrig i tvivl, 
om man hører til inderkredsen eller blot bliver tålt. Et er sik-
kert: Har man som ejer givet grønt lys til, at gæster kan komme 
indenfor, går der sjældent længe, før man bliver accepteret. En 
riesen kan virke reserveret, og det er helt normalt, men er man 
først blevet godkendt, får man den samme hjertelige velkomst, 
uanset om det er minutter eller år siden, man sidst var forbi. 

Legesyg og lærenem
De fleste riesener er legesyge. Bolde, pinde og tøjdyr er et hit, og 
man kan godt forvente at overtalelsesforsøgene for at forlænge 
legen kan være ganske intense – små bløde puf under armen 
kan blive ret insisterende. Dette kan jo med fordel bruges, når 
man ønsker at træne med sin riesen. Alle ansvarlige opdrættere 
anbefaler, at man træner med sin riesenschnauzer. Om det skal 
være decideret brugshundetræning, er et temperamentsspørgs-
mål, men som minimum skal der trænes lydighed – og det kan 
sagtens gå hen og blive en ret morsom affære. En riesenschnau-
zer er som udgangspunkt både lærenem og lærevillig, og man 
kommer længst med kærlig konsekvens.
Der er ingen tvivl om, at en riesenschnauzer som brugshund 
kan det samme som schæferen og de andre gængse brugshun-
deracer, men hvor schæferen skal have kommandoen én gang, 

hænder det, at en riesen skal have den to eller tre. Til gengæld 
så glemmer den det aldrig igen, heller ikke hvis der er tale om 
en fejlindlæring. Den er meget arbejdsom og utrolig effektiv, 
især hvis man sørger for at variere træningen. Den elsker at lære 
tricks, som kaster godbidder af sig igen og igen – og den kan 
endda opdrage husets børn til at deltage i legen.

Har klaret generationsskiftet fint
Racen har så mange positive egenskaber, og den passer rigtig godt 
ind i den moderne, aktive familie, for den kan bruges til stort 
set hvilken slags hundesport, man måtte ønske at dyrke. Det er 
der bare ikke så mange, der har opdaget endnu.
Samtidig har riesenschnauzeren en stor tilpasningsevne, og den 
trives i stort set alle miljøer. Den elsker at være med, hvor det sker.
Alt i alt er det en af de racer, der har klaret generationsskiftet 
fra at skulle være barsk og oppe på tæerne til at være en påli-
delig hund, der passer ind i vores moderne samfund, ganske 
glimrende.  n
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riesenschnauzeren meget arbejdsom 
og utrolig effektiv, især hvis man 
sørger for at variere træningen.
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Super SkridSikkert
trimmebord  

› Ekstremt stabilt trimmebord 
 til alle racer

› Forkromede ben giver optimal 
 holdbarhed

› Højde: 55 cm – Bordplade: 110x60 cm. Fås  
 også i andre mål

kom og Se det og alle voreS 
andre nyheder i herning

Tholo      www.tholo.dk

nyhed

Since 1978

THOLO
Kvalitet betaler sig
Tlf.: 86 33 62 33
tholo@tholo.dk

Polyureaoverfladebehandlet

Op til 90% mere 
skridsikkert end 
tidligere!
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